

МЕДЕУБЕКОВУ Кийлыбай Усеновичу – 85 лет



МЕДЕУБЕКОВ Кийлыбай Усенович родился в 1929 г. в Казыгуртском районе Южно-Казахстанской области. Доктор сельскохозяйственных наук, профессор, академик ВАСХНИЛ, академик НАН РК. Окончил Московскую сельскохозяйственную академию им. К. А. Тимирязева.

1. Председатель Президиума Восточного отделения ВАСХНИЛ по Казахстану и Киргизии. Профессор Казахского национального аграрного университета.

С 1957 года – старший научный сотрудник, заведующий отделом, заместитель директора по научной работе, Директор Джамбульской областной сельскохозяйственной опытной станции, заместитель начальника Джамбульского областного управления сельского хозяйства по животноводству. С октября 1962 года – директор Казахского Научно-исследовательского технологического института животноводства. С 1984 года – заведующий проблемной лабораторией Казахского НИИ животноводства. Директор Казахского НИИ овцеводства.

С 1998 года по настоящее время – главный научный сотрудник Казахского НИИ овцеводства.

Возглавлял секцию овцеводства МСХ СССР и ВАСХНИЛ (1978-1992). Председатель президиума Восточного отделения ВАСХНИЛ по Казахстану и Киргизии (1979-1992), одновременно вице-президент ВАСХНИЛ. Председатель Верховного Совета КазССР (1980-1991). Избирался депутатом Верховного Совета КазССР (1980-1991), народным депутатом СССР (1989-1992).

2. Совершенствование и выведение новых пород, типов и линий овец для различных регионов республики, а также изучение проблем разработки новой технологии производства продукции животноводства. Наиболее крупным научным достижением является одним из авторов новой породы тонкорунных овец – североказахстанский меринос. Возглавил создание кроссбредного направления в овцеводстве в Казахстане. Проведены широкомасштабные исследования по акклиматизации и использованию ценных полутонкорунных мясо-шерстных английских пород овец. Выведены две новые породы для разведения в юго-западном и западном регионах Казахстана, что имело важное народнохозяйственное значение для производства дефицитной кроссбредной шерсти. Создан репродуктор породы австралийский меринос, характеризующийся высокой продуктивностью и отличными качествами шерсти. Из репродуктора овцеводческие хозяйства республики получают чистопородных австралийских племенных баранов. Один из авторов нового для республики направления – многоплодного полутонкорунного овцеводства на основе скрещивания казахстанских и финских пород овец. Автор более 500 научных публикаций, рекомендаций, методических пособий, в том числе 6 монографий.

3. Автор 6 монографий и книг, более 500 научных статей, опубликованных в журналах Казахстана, ближнего и дальнего зарубежья. Имеет 3 авторских свидетельства на разведение новых пород овец. Под его руководством защищены 34 кандидатских и 14 докторских диссертаций.

4. Заслуженный деятель науки и техники Республики Казахстан (1997). Лауреат Государственных премий РК (1974, 2001). Лауреат Государственной премии КазССР в области науки и техники, премии им. А. И. Бараева. Награжден орденами Трудового Красного Знамени (1966, 1971). Октябрьской революции (1972). Дружбы народов (1981). Медалями СССР и РК.

Заслуженный деятель науки и техники РК (1997). Почетный гражданин Жамбылского района Алматинской области, Казыгуртского района Южно-Казахстанской области.

Дорогой Кийлыбай Усенович! В день Вашего славного юбилея желаю Вам крепкого здоровья и счастья, семейных радостей и творческого долголетия.

Президиум НАН РК